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Cuvent de deschidere. 
Rostit de Nicolae Boşcaiu, preşed. desp. prot. 
Butent al reun. înv. rom. cu ocasiuuea adunărei 

despart, ţinute la 10 Nov. n. în Almaş. 
Onorată adunare! 

Reuniunea noastră înveţătorească eară ne-a în
trunit pe noi membrii despărţământului protopopesc 
Buteni, pe ziua de azi la un loc, ca să ne dăm seama 
de esperienţele noastre din trecut, şi să chibzuim 
pentru viitor, să alegem mijloacele, cart ne uşurează 
realisarea scopului ce urmărim prin promovarea în-
vëtàmêntului în şcoalele noastre poporale confesionale 
române ortodoxe. 

Ca să putem alege mijloacele, cari ştiinţa peda
gogică ni-le dedică, trebuie să esaminăm starea în care 
se află învëtàmêntul în şcoalele noastre poporale con
fesionale, să căutăm piedecile cari se ivesc în calea des-
voltărei şi progresărei înveţămentului, ca cunoscându-
lé să aflăm şi remediile pentru delăturarea lor. 

Luând în general starea actuală a înveţămentu
lui din şcoalele noastre poporale, putem afirma fără 
esagerare, că aceea cu toate piedecile ce se ivesc şi 
se pun în calea progresului — progresiv se amelio
rează şi e pe calea înaintărei. 

Când am zis, că e pe calea înaintărei, am afir
mat totodată, că nu a ajuns la apogeul dorit atât de 
noi motorii promovărei înveţămentului, cât şi de bi
serică ca susţinetoarea şcoalei. 

Cu toate că azi, nu ca în trecut, în generaţiunile 
mai tinere aflăm mai mulţi alfabeţi, decât analfabeţi, 
cu toate că azi se pot observa, ca eflucs al şcolelor 
noastre poporale, multe instituţiuni bune şi folositoare 
în mijlocul poporului, totuş greul vieţii şi neajunsurile 
multifarie pretind, ca şcoala să tindă mijloace cât mai 
multe şi mai uşoare, cu ajutorul cărora să iasë în
vingător, atât pe terenul cultural, cât şi pe cel eco
nomic. 

Azi mai mult ca ori când altădată se pretinde 
delà înveţător, să fie maestru dibaciu întru aplicarea 

ştiinţei pedagogice, însuşită în şcoala în care s'a pre
gătit pentru cariera sa, ba mai mult! se pretinde o 
pregătire continuă şi însuşire de cunoştinţe noi, cu 
ajutorul cărora să lupte pentru delăturarea neajunsu
rilor ce i-se pun în cale. 

Multe sunt neajunsurile şi variate căuşele, cari 
se pun în cale învăţătorului şi respective înveţămen
tului. Voiu înşira la acest loc numai pe cele mai 
principale, cari după natura împrejurărilor, în unele 
locuri se manifestă : 

întâiu: lipsa de cvalificaţiune, recerută de spiritul 
timpului în care trăim. -"~ ' . ' **'*" 

A fost timp, când era de ajuns pentru a putea fi 
înveţător să ştie cineva cele 8 glasuri şi să poşeadă 
puţină ştiinţă elementară şi apoi pe lângă o leafă de 
100—200 cor. anualminte, fostul înveţător trăia în 
mijlocul consătenilor sei, mulţămit că putea face ceva 
în ale şcoalei, ca să producă 2—3 cântăreţi de 
strană. 

Timpul însă. care nu cunoaşte stagnare în îna
intarea sa în eternitate, pretinde ca şi omenimea să 
progreseze în cultură, ţinend pas cu densul; astfel şi 
învăţătorul a trebuit şi trebuie încă să schimbe haina 
minţii cu una mai vezărosă, mai strălucitoare, ca să 
poată cuprinde cu razele sale pe toţi, câţi îl încun-
jură. Timpul de 2 - 3 şi mai pe urmă 4 ani, cât îl 
consacrează fiitorul învăţător pentru pregătirea carie
rei sale, s'a dovedit şi se dovedeşte încă — prea pu
ţin, pentru a fi aceea ce trebuie să fie un adevărat 
înveţător în adevăratul înţeles al cuvântului. Ca mij-
loce auxiliare însă îi servesc: convenirile, discuţiunile 
din adunările reuniunilor, cari sunt ca o şcoală prac
tică pentru densul, ear în cele teoretice: bibliotecile 
ar trebui să fie cât mai mult folosite, ca astfel pe cale 
auto-didactică, să suplinească şi să continue cu lăr
girea cunoştinţelor câştigate in şcoală. 

Pentru ameliorarea cvalificaţiunei învăţătorilor 
din generaţiunile viitoare s'a enunciat din partea au
torităţilor noastre ţinerea strict de lege, adecă a se-
primi în institutele pedagogice numa i tineri cu pre 



gătiri din şcoalele medii inferioare. Aceasta e o mă
sură destul de folositoare şi avantagioasă, atât în pri
vinţa autorităţii învăţătorului în faţa societăţii, cât şi 
pentru învăţământ, — întrucât acei tineri, cari se de
dică carierei învăţătoreşti, o fac aceasta incăldiţi de 
scânteia vocaţiunei şi nu din alte motive subiective 
şi indiferente de causa învăţământului.— 

Şi această măsură se va dovedi de nesuficientă, 
dacă nu se vor face peste tot locul îmbunătăţiri şi 
în ce priveşte partea materială: subsistenţa învăţă
torului. 

Pentru-că să vedem ce s'a făcut în această pri
vinţa? Reluând firul de când învăţătorul şi societa
tea erau mulţămiţi, că pe lângă un salar de iOO—200 
cor. se făcea ce se făcea în şcoală, de atunci în pri
vinţa spiritului şcoalei s'au făcut multe îmbunătăţiri, 
progresând cu timpul. în ce priveşte partea materială, 
puţin s'a făcut. Poporul a persistat în datina vechia, 
ear când s'a regulat prin lege cestiunea salarisărei în
văţătorilor, s'a produs o oareş-care răceală în popor 
faţă de învăţător şi de şcoală, unica sa eomoră inte
lectuală. — în al doilea loc: 

Ignoranţa poporului fată de şcoală încă a fost 
şi mai continuă şi de present a contribui la căuşele, 
cari se pun în calea înantărei învăţământului. 

Câte sarcini supoartă poporul, toate le supoartă 
mai fără şovăire, dar sarcina susţinerei şcoalei sale, 
aceasta-'l atinge mai neplăcut! Un ori-care alt func
ţionar inferior învăţătorului, atât în privinţa oficiului, 
cât şi a cvalificaţiunei, dacă nu-1 plăteşte direct, aibă 
4 cor. la zi, va să zică L20 cor. la lună, nu produce 
nici o furoare, pe când un- învăţător, cu minimalul 
asigurat prin lege plus cvincvenalele, îi dă obiect de 
dispută şi văerare la toate ocasiunile. Această împre
jurare se poate atribui nu atât răutăţii sale, cât lipsei 
de a şti aprecia foloasele şcoalei. 

Deci problema şcoalei (ear şcoala trebuie să fie 
învăţătorul) este a face pe popor să simţească cât 
mai mult roadele învăţământului şi pe terenul vieţii 
practice, să-1 facă să cunoască, că şcoala are meni-
ţiunea de a lupta numai pentru înaintarea, bunăs
tarea şi fericirea lui. 

Un remediu pentru delăturarea ignoranţei popo
rului faţă de şcoală ar fi: centralisarea incassărei tu
turor competinţelor cultuale la cassele diecesane şi 
solvirea acelora de acolo, ear pentru-ca şcoala să-şi 
poată resolva cu succesul cel mai bun problema ei, 
ar fi de lipsă o reformă radicală a preparandiilor. 

De present tinerii, cari având cele 4 clase gim-
nasiale, reale ori civile, întră în preparandie, în mare 
parte sunt avisaţi a repeta cele ce au învăţat deja, 
pe când de ştiinţele pedagogice nici idee nu şi-au fost 
făcut. Studiul principal şi de specialitate, ştiinţele pe
dagogice sunt restrînse la minimalul posibil, pentru-că 
cele 4 cursuri sunt prea puţine pentru o studiare fun
damentală a antropologiei, psihologiei, a sistemelor de 
educaţiune a pedagogilor din trecut şi a operelor lor. 

Elevul absolvent de preparandie 'şi-a însuşit en
ciclopedice ştiinţa despre spirit, cu a cărei desvoltare 

are să se ocupe neîntrerupt, cu greu însă poate pă
trunde în spiritul elevilor, ca să stîrpeascâ din el toate 
pasiunile şi înclinările rele. A învăţat despre pedagogii 
cei mai renumiţi, opurile lorînse, înlocsă le compareze, 
să estragă direcţiunile principiilor lor, să cunoască 
şi direcţiunile greşite, rămân necunoscute pentru dînsul 
nu doară din lipsa timpului, care a absorbit 4/5 pen
tru alte obiecte de învăţământ. De aici apoi şi lipsa 
de literatură pedagogică, căci afară de puţinii autori 
români, abia avem unul sau două opuri de ale pe
dagogilor clasici traduse şi în limba noastră. 

Să punem caşul, că institutele preparandiale s'ar 
reforma, nu reducându-se materialul de învăţământ al ce
lorlalte ştiinţe, ci înmulţindu-se cursurile la 8 ca d. e. 
cum sunt clasele lagimnasiî. Tinerimea studioasă, care 
s ' a r dedica carierei învăţătoreşti, nu ar perde în timp 
nici o iotă, ci ar profita în însuşirea cunoştinţelor. 
Pentru-că ce rost are studiarea în timp de 4 ani în insti
tut indiferent de ştiinţele pedagogice, apoi a începe 
de nou şi a continua mai 4 ani în preparandie? Ab-
străgend dela aceea, că în primii 4 ani elevul şi-a 
însuşit alte moravuri şi alte aspiraţiuni; ba alţii din 
necesitate întră în preparandie, unde puterile didactice 
trebuie să-'şi pună osteneală îndrepta greşelile, cu cari 
au venit. 

Cu mult mai temeinic ar fi învăţământul, dacă 
elevul ar intra în institutul preparandial la etatea de 
1 i ani, şi ar continua cursurile I—VIII, tot în acelaşi 
institut, unde s'ar educa anumit pentru cariera înve-
ţătorească. în cursurile inferioare să se propună trep
tat mai multă ştiinţă universală pe lângă puţină pe
dagogie, ear' în cursurile superioare să iese la supra
faţă ştiinţele pedagogice în spscial. 

Resultatul acestei reforme ar avea mare înrîu-
rire asupra învăţământului din şcoalele poporale. 
Corpul didactic ar eşi din astfel de institut cu o lu
mină mai estensivă, de o forţă mai mare, în urmare 
şi influenţa culturală ar fi mai puternică. Autoritatea 
creşte în raport cu ştiinţa, prin urmare toţi ar vede 
în învăţător ceea ce este şi trebuie să fie — om de 
specialitate, până când azi! pe lângă toate sforţările 
ce le faci în interesul binelui comun, îţi zice: „un 
biet de dascăl" şi trece mai departe. . . 

* * 

între neajunsurile şcoalei, cari fac să se sim
ţească lipsa de învăţători cvalificaţi, se poate înşira şi 
sărăcia poporului nostru, care în multe locuri nu e în 
stare a susţine şcoala cu atari învăţători. Sărăcia pro
vine chiar din lipsa de şcoală! 

Unde e sărăcia mai mare, acolo ar fi lipsă 
de învăţători mai dibaci şi cu cunoştinţe cât mai 
multe, spre a pute veni în ajutor poporului întru a-
flarea mijloacelor de traiu. Isvoare de câştig, ca stu-
păritul, împlet'tul şi câte alte ramuri ale industriei de 
casă s'ar pute valora în ţinuturi mai depărtate, pre
state de poporul din ţinuturile mai sărace. Apoi sără
cia poporului nu provine numai dela puţinul câştig 



ci şi dela întrebuinţarea rea a acestui câştig. Poporul 
pe lângă „necesar," s'a mai dedat şi cu ..nefolositorul". 

E necesar, ca pentru o păreche de boi să sol-
veaseă din câştig suma de 20 cor., pentru păşunatul 
de vară, dar nu e folositoi- ca din restul de câştig 
să se mai dee şi crişmarului, apoi şi neguţătorului 
4 _ 5 c o r . ; pe o bucată de mătasă, ear' „strictul nece
sar", păşunea spirituală a 2—3 băeţi, îl ţine de „un 
folositor secundar," pentru care n'ar jertfi 4—5 cor. 
la an. 

Şcoala deci e chemată a micşora sărăcia, în
dreptând moravurile rele, combătând luesul şi făcând 
pe popor a şti întrebuinţa câştigul seu, prin ce tot
odată îl va face să cunoască, că filleriî care îi jert
feşte pentru susţinerea scoalei, se întorc în folosul 
propriu. 

Nu pot a nu enumera între neajunsurile şcoalei 
şi indiferenta şi lipsa de sprijin, din partea celor che
maţi mai de-aproape: a preotului şi a inteligenţei — 
onorând escepţiunile. 

Munceşte învăţătorul săptămâni, luni, ba chiar 
anul întreg, fără să vină cineva să-'i ajute în luptele 
sale, măcar cu nn cuvânt de îmbărbătare, sau să se 
convingă despre lipsa mijloacelor de învăţământ celor 
mai necesarie, despre sporul său, frecventaţiunea ele
vilor, — munceşte ca un condamnat la munca silnică, 
până-ce în cele din urmă vezendu-se isolat, se naşte 
şi în dînsul indiferentismul, un păcat grav, de care tre
buie să dea apoi, seamă atât în faţa societăţii, cât şi 
înaintea lui Dumnezeu. 

Sprijinit fiind învăţătorul cum se cade din partea 
celor chemaţi, se stârneşte într'insul zel, ambiţiune faţă de 
chemarea sa şi emulaţiune faţă de colegii săi. 

Onorată adunare! Am arătat unele din căuşele atât 
de natură pedagogică, cât şi produse de starea împre
jurărilor între cari trăim, cari cause se pun ici-colea 
în calea desvoltării învăţământului, — le-am arătat nu 
ca plângeri, ci ca să modificăm fiecare în parte şi să 
contribuim la delăturarea lor, pentru a ridica presti
giul şcoalei noastre confesionale române pe o treaptă 
cu şcoalele celorlelte naţiuni din patrie, prin ce vom 
ridica şi vaza poporului, ai cărui fii suntem. 

Şi dacă pe lângă toate neajunsurile, am afirmat 
la început, că învăţământul în şcoalele noastre confe
sionale e pe calea înaintării, aceasta dovedeşte iubi
rea ce o avem către chemarea noastră, stârnită prin 
buna îngrijire ce o poartă autorităţile noastre superi
oare confesionale către causa învăţământului, ear' acea
stă împrejurare să ne servească de îndemn de emulare 
între noi, îndemnând, luminând şi inspirând cât mai 
adânc în inima elevilor noştri frica lui Dumnezeu, care 
este începutul înţelepciunei. 

Premiţând acestea, Vă salut, domnilor, de bună-
venire şi declar adunarea despărţământului nostru proto-
popesc deschisă. 

Predică 
la sărbătoarea Intrării în biserică. 

»Marto, Marto, te grijeşti şi spre 
multe te sileşti, ci un lucru trebu-
ieşte; eară Măria partea cea bună 
şi-a ales, care nu se va lua dela 

dtnsa.» (Luca c, 10. v. 41—42 . ) 

Iubiţilor Creştini! 

Intre sărbătorile de peste an, pe cari pentru 
însemnătatea actelor, ce represintă, le-au aşezat 
ss. părinţi bisericeşti spre scopul preamârirei lui 
Dumnezeu şi a fericirei noastre, între aceste săr
bători zic, se numără şi unele zile consfinţite 
întru lauda Preacuratei. Avem patru : Naşterea 
Preacuratei, Adormirea. Intrarea în biserică şi 
Bunavestire. Astăzi cu ajutorul lui Dumnezeu 
am ajuns să serbăm unul dintre -aceste praznice, 
anume: Intrarea în biserică. 

Scumpă trebuie să ne fie noauă, iubiţilor, 
pomenirea Maicii Domnului, pentru-că ea a fost 
mediul, prin care s'a sevirşit împăcarea omului 
cu Dumnezeu. Protopărinţilor noştri, lui Adam 
şi Evei a zis Dumnezeu, că pune vrăjmăşie în
tre muiere şi şarpe, ceea-ce înseamnă o mângâ
iere pentru omul căzut în păcat; căci vrăjmăşia 
nu invoalvă în sine robie sau oarbă supunere, 
ci presupune o putere de luptă în contra răului, 
care putere aflându-o Dumnezeu mai târziu în 
patriarchi şi după ei în proroci, făgădui' acestora 
apriat, că va urma învingerea femeii asupra pă
catului şi prin urmare rehabilitarea omului în 
starea fericirii perdute. 

Aşa ştim, că lui Avram i-a făgăduit Dum
nezeu, că întru semânţia lui se vor binecuvânta 
toate neamurile pământului. Patriarchul Iacob, în 
calea sa spre Mesopotamia, vede scara cea ce
rească, pe care se suiau şi se pogorau îngerii lui 
Dumnezeu, care a si'mbolisat pe fecioara aleasă de 
Dumnezeu, ca prin ea să se ridice oamenii de 
pe pământ la cer. Dar' mai lămurit proroceşte 
Isaia prorocul despre Maica Domnului, ca semn 
al voii lui Dumnezeu, când zice : * Pentru acea
sta însuşi Domnul ca da voue semn: Pată Fe
cioara în pântece va lua şi va naşte fiu şi va 
chema numele lui Emănuil.« (Isaia c. 7, v. 1 4 ) . 
încă şi prorocului Ezechil îi descopere Dumne
zeu pe maica Domnului, simbolisându-o prin uşa 
bisericii astfel : »Uşa aceasta încuiată va fi şi nu 
se deschide... că Domnul Dumnezeul lui Israil va 
trece printr'însa.< (Ez. c. 44 , v. 2 — 3) . 

Maica Domnului Cristos a fost aşadară farul 
cel luminător, la care s'au îndreptat speranţele 
poporului ales al lui Dumnezeu, ca să-i reverse 
razele luminii celei adevărate, care luminează ca
lea la tot omul, ce vine în lume. In Fecioara 
preacurată toate prevestirile prorocilor s'au rea-
lisat, căci ea a devenit leagănul mântuirei noastre. 



Deci atât pentru recunoştinţa, ce o datorim 
celei mai mari binefăcătoare a genului omenesc, 
cât şi pentru vieaţa ei de model, vrednică de 
urmat, serbăm noi pomenirea sfintei de Dumne
zeu Născătoare. 

Veniţi dară astăzi, fraţilor mei creştini, ca în 
loc de făclii aprinse, cu cari nevinovatele fecioare 
însoţesc pe mica pruncă, de Dumnezeu aleasa şi 
preacurata fecioară Maria, în biserică, unde pă
rinţii o închină Domnului: noi s'o însoţim cu 
cele mai curate, cugete, mărind pe Dumnezeu cel-
ce ni-a dăruit-o şi să lăudăm bunătatea e i ; dar' 
să şi luăm învăţătură folositoare sufletului din 
aniversarea acestei zile. 

De aceea şi eu, cum aş putea mai bine să 
me achit azi de datoria chemării mele, ca în
văţător al cuvântului evangelic, decât înveţându-
vă despre folosul sufletesc, ce-'l aflăm în această 
sărbătoare a Preacuratei maicii Domnului. 

Ascultaţi dară, iubiţii mei creştini, cu luare 
aminte! 

I.' 

Din vieaţa preacuratei fecioare Maria puţin 
s'a scris în sf. Scriptura şi anumit, începând nu
mai din etatea, când îngerul Gavriil i-a adus buna 
veste despre naşterea lui Iisus. Din timpul prun
ciei lui Iisus se aminteşte numele ei, când Iisus 
era de 12 ani şi a mers cu părinţii săi la praz
nicul Paştilor în Ierusalim. Apoi, când Iisus în 
etate de 30 de ani a început învăţătura sa şi ea 
era de faţă la sevîrşirea minunii din Cana-Gali-
leii, unde prefăcu apa în vin. Se mai aminteşte 
numele ei pe timpul mântuitoarelor patimi şi în 
fine chiar şi după înălţarea Domnului la cer, fiind 
şi ea împreună cu muierile mironosiţe şi cu Apo
stolii în casa de sus din Ierusalim, unde a pe
trecut în rugăciune şi în cerere. (F. A. c. 1, v. 
14) Ceea-ce ştim însă mai mult din vieaţa Prea
curatei, ne spune sf. Tradiţiune, adecă scrierile 
părinţilor bisericeşti, precum au auzit vorbindu-
se şi istorisindu-se cu graiu viu dela antecesorii 
lor, din neam în neam. 

Părinţii Măriei au fost doi bătrâni evlavipşi 
şi cu frica lui Dumnezeu, cu numele : Ioachim 
şi Ana. Şi încă în toamna vieţii fiind ei şi nea-
vând prunci, necontenit se rugau lui Dumnezeu, 
ca să le dea un prunc, promiţând, că în semn 
de mulţămită îl vor închina spre slujba lui Dum
nezeu; căci ruşine şi mare ocară era la jidovi 
pentru femeia şi casa, care nu avea prunci. Şi 
Dumnezeu întocmai cum ascultă rugăciunea lui 
Zaharia şi Elisavetei, cărora mai târziu le dărui 
prunc pe loan înaintemergetorul, aşa şi lui Ioa
chim şi Anei, pentru dreptatea şi bunătatea lor 
le dărui fiică pe fecioara prevestită prin proroci, 
din care s'a născut Domnul Cristos. Când a fost 
Maria de 3 ani, părinţii ei îşi împliniră promisiu-

unea, că însoţiţi de rudenii şi de prieteni, adu
seră pe fiica lor în biserica, încunjurată de fe
cioare nevinovate, ce purtau lumini aprinse, ca 
semn al curâţiei, şi o lăsară în grijea archiereu-
lui. Ea fu aşezată în locul cel mai de frunte, 
numit sfânta sfintelor, pentru-că acolo numai ar-
chiereului îi era ertat să intre, dar' numai odată 
în an, ear' altuia nimănui. Şi Măria în acest loc 
sfânt petrecu timp de 12 ani, unde îngerii lui 
Dumnezeu cu hrană cereasă o hrăniau. In etate 
de 15 ani, murindu-i părinţii, a mers la casa sa 
în Nazaret, şi tot atunci i-s'a arătat îngerul Ga
vriil cu vestea de bucurie, că va naşte pe Cristos. 
Ear' Iosif, un bătrân cucernic numit logodnicul 
ei, o luă sub apărare şi scut, din rînduiala lui 
Dumnezeu. Astfel, darul lui Dumnezeu fiind cu 
dînsa, a născut pe Cristos în Vitleem, ear' Iosif în-
soţia pruncul care a crescut cu vârsta, cu înţelep
ciunea şi cu darul dela Dumnezeu şi dela oameni. 

Aceasta este pe scurt, iubiţilor, ce ştim de
spre vieaţa Maicei Domnului. 

Dar' ea este nu numai a Domnului Cristos 
mamă, ci este mamă preabună şi milostivă a noa
stră a tuturor creştinilor, cari primim legea evan-
geliei fiilui ei. Ea pentru noi toţi a fost adusă 
azi în biserică, unde a petrecut în singurătate, în-
curăţenie şi sfinţenie, prin ce pentru a noastră 
mântuire s'a învrednicit a naşte trupeşte pe fiiul 
lui Dumnezeu. Ear' ca mamă doară ea avu cea 
mai puţină parte de bucurie, între toate mamele 
de pe pământ. încă din ziua naşterii până la 
neevitabila moarte de ocară a fiiului ei ; ea îl în-
soţia cu frică; căci inimicul jurat în contra ade
vărului şi dreptăţii, acela, care odinioară invidia 
fericirea lui Adam şi a Evei, — diavolul, care 
răpi din mâna omului raiul, lucra şi acum prin 
oamenii infami, ca să peardă pe Cristos; şi ast
fel întunerecul, ce a cuprins omenimea, de vea
curi robindu-o, să nu fie alungat de lumina lui 
Cristos : ci pe pământ să fie numai iad, numai 
fii de ai întunerecul ui. Lumina, Cristos însă în
vinge tartarul, moştenirea păcatului, dar' cu mare 
jertfă, cu sângele seu. El moare cu trupul pen
tru noi şi învinge moartea, ca pe noi să ne aducă 
la vieaţa. Eată, aceasta este bunătatea, ce ni-a 
causat-o nouă maica Domnului. Ea a schimbat 
întristarea cea de demult a omului întru bucu
rie. Dar' bucuria ei de mamă care a fost ? La 
ea s'a întâmplat tocmai contrarul: bucuria ei fu 
înlocuită cu cea mai adâncă întristare şi durere, 
precum ,;i profeţise ei dreptul Simeon zicând: 
»şi prin sufletul teu va trece sabie.« (Luca c. 2, 
v. 35) . Acestea sunt cuvintele, pe cari, ca o su
venire le-a păstrat ea totdeauna în inima sa, ear' 
în momentele cele mai grele, deplânge patimile 
fiiului seu, le reaminteşte cu durere zicând, c ă : 
»aşa mi-a spus mie bătrânul Simeon.« (Canonul 
de pl. în Sâmbăta-mare). 
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Vedeţi dară, creştini iubiţi, că atâta jale şi 
durere, Maica Domnului Cristos numai pentru 
noi a pătimit. De aici ne putem esplica apoi pro
funda veneraţiune şi sentimentul de recunoştinţă, 
ce-T deşteaptă în tot creştinul adevărat cugeta
rea evlavioasă despre această preabună mamă la 
aniversarea sărbătorilor ei. 

Cugetaţi dară, creştinilor, aveţi voi oare cu
vinte de laudă şi de mulţămită către Preacurata 
Fecioară Măria? Cu ce măsură vom răsplăti noi 
atâta bunătate? Eată la aceasta ştiu că puţini se 
gândesc dintre noi. 

Recunoscându-ne însă mărginitătatea şi slăbi
ciunea firii noastre, ve învit, fraţilor, să nu în
cetaţi cu rugăciunile voastre către Maica Preacu
rată. Puţine sunt cuvintele noastre de-a putea 
răsplăti în mod demn binefacerea; dar'fie-ve bo
gată inima în simţemintele cele bune şi în pie
tate faţă de această mare binefăcătoare. Şi eu 
cred, cred foarte, că mai mare şi mai bineplă-
cutâ jertfă din parte-ne nu-i putem aduce, de
cât aceea, de a fî următori fideli învăţăturilor 
divine ale liiului seu; să fim creştini buni, pre
cum legea lui Cristos ne prescrie, şi atunci ne 
achităm de datoria recunoştinţei. Atâta pentru 
lauda, ce o datorim Fecioarei. 

II. 

Dar', fraţilor creştini, serbătoorea de azi mai 
are şi altă parte momentuoasă. O învăţătură ne
preţuită ni-se presintă astăzi prin aducerea prea
curatei în biserică. Bătrânii ei părinţi nu ştiuseră, 
că cine are să fie mica lor pruncă. Dumnezeu 
nu li-a spus lor, să o aducă la biserică, că ea 
are să fie mama dumnezeescului prunc Iisus. Şi 
totuşi o deslipesc dela braţele lor şi încă în ce 
fragedă etate, pentru-că voiau să-'şl ţină făgădu
inţa; da, acea nobilă făgăduinţă, de a consacra pe 
fiica lor spre slujba lui Dumnezeu. Să ne între
băm : oare ce a putut îndemna pe aceşti părinţi 
la împlinirea făgăduinţei lor, decât numai cre
dinţa neclătită în Dumnezeu şi simţul de recu
noştinţă pentru cel-ce a spălat ocara lor dintre 
oameni. Eată ce frumos şi vorbitor esemplu este 
acesta pentru toţi oamenii, cari voiesc a fi sta
tornici în credinţa către Dumnezeu. A-şi ţinea 
omul cuvântul dat, înseamnă a fi om de ome
nie sau om cu caracter ; şi aceasta este una din
tre cele mai frumoase însuşiri ce-T caracterisează ; 
ear' un asemenea om este iubit şi de oameni 
şi de Dumnezeu. Precum cuvântul lui Dumne
zeu rămâne nestrămutat, ceea-ce aflăm din un 
loc al sf. Scripturi, unde zice că : „ceriul şi pă
mântul va trece, ear' cuvintele mele nu vor trece," 
(Mateiu c. 2 4 v. 35) , aşa este voia lui Dumne
zeu, ca şi oamenii să fie credincioşi cuvântului 
dat spre bune scopuri. Ca să înţelegeţi mai bine 
acest adevăr, voiesc să-'l lămuresc prin esplicare. 

Ştim din esperienţă, că oamenii, cari nu-' şi 
ţin cuvântul, sunt slabi de credinţă. Necredincio
sul nu iubeşte adevărul. Şi tot cel-ce nu iubeşte 
adevărul, e mincinos; deci necredinciosul e şi 
mincinos. Urîtă este minciuna, iubiţilor creştini, 
pentru-că ea e isvorul multor rele. Este o pa
timă, care-'l dejoseşte pe om, o urmă a diavo
lului în mâna omului, prin care acesta uitat de 
sine, lucrează în contra adevărului, a luminii celui 
de sus; căci Cristos-lumina a venit în lume să 
mărturisească adevărul, şi tot cel ce este din a-
devăr, ascultă glasul lui. (Ioan c. 18 v. 37.) 

Urîciunea minciunii se poate preţui din pe
deapsa lui D-zeu aplicată asupra multor minci
noşi. Cred a fi destul să amintesc aci numai ca
şul lui Anania şi a soţiei sale Safira — istorisit 
în faptele Apostolilor — cari promiseserâ, că vind 
averea lor, ca să o pună la disposîţiunea aposto
lilor, spre scopuri creştineşti. Dar' reţinând ei 
o parte din preţ, recurseră la minciună, zicând, 
că numai oare-care sumă au primit ca preţ. 
Atunci Petru apostolul zise lui Anania, să cugete 
el, că prin aceasta nu a minţit oamenilor, ci lui 
D-zeu; ear' Anania de loc căzu la pământ mort. 
Tot din aceeaşi causă, de asemenea soarte se 
împărtăşi şi Safira muierea lui. (F. A. c. 5 v. 10.) 
Eată, de aici putem noi deduce răutatea necre
dinţei faţă de cuvântul dat şi a minciunii, cari 
după firea lor sunt surori de cruce. — Am voit 
să vă amintesc, iubiţilor, acest esemplu, ca să 
ştiţi, ce urmări urîte îi ajung pe oamenii slabi 
de credinţă, cari nu iubesc adevărul, şi nu sunt 
credincioşi cuvântului dat, ear această slăbiciune 
'şi-o acoper prin minciună: pentru-că, Doamne, 
mulţi sunt de aceştia în zilele noastre, şi cât de 
bine ar fi, dacă şi-ar părăsi acest nărav rău ! 
Din contră, credinţa şi iubirea adevărului sunt 
răsplătite cu binecuvântarea lui D-zeu. Aceasta 
ni-o arată nouă pe deplin esemplul sfinţilor Io-
achim şi Ana, cari pentru caracterul lor reli
gios se învredniciră a fi fericiţii părinţi, cari au 
dat naştere preacuratei fecioare Măria, din care 
a isvorît fericirea omenimei. 

Sfinţi şi drepţi au fost dară părinţii Măriei, 
îi putem compara cu Avraam patriarchul, cu de
osebire, că Avraam aduse lui D-zeu j ertfă im 
pusă, la poruncă, ear' Ioachim şi Ana din în 
demn propriu; anume: şi Avram cu asemenea 
voie determinată ascultă pe D-zeu, că-'i aduce 
jertfa cerută pe Isac, fiiul seu. Dar' prin înger 
opri' D-zeu pe Avraam a-'şl junghia fiiul, fiind el 
îndestulit cu ascultarea; căci »ascultarea e mai 
bună decât jertfa.« Ce coincidenţă minunată, fra
ţilor mei! Lui Avraam, rădăcina neamului israil-
tean, pentru jertfă îi făgăduieşte Dumnezeu, că 
din sămînţia lui se va naşte Messia, şi eată, la 
plinirea timpului, în coroana arborelui genealo
gic descris de Mateiu ev. la începutul evangeliei 
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sale, un alt betrân credincios, drept şi ascultător, 
adecă Ioachim, aduce Domnului jertfă pe fiica a-
ceea, din care avea să se nască Mesia cel grăit 
prin proroci. 

Da, aşa e, iubiţilor, Ioachim şi Ana au fost 
statornici în credinţă, de aceea şi-au împlinit fă
găduinţa, aducând pe fiica lor la biserică, unde 
au închinat-o spre slujba lui D-zeu. Mai frumoasă 
chemare pe pământ nici nu ne putem închipui, 
decât a sluji' lui D-zeu; şi cel-ce slujeşte lui 
D-zeu, după zisa scripturii, nu poate slugi' şi ma-
monil, ca nimenea nu poate sluji la doi domni. 
Deci revenind acum la noi, cari încă avem bi
serică, să ne întrebăm: oare nu putem şi noi 
să umblăm pe urma evlavioşilor betrâni Ioachim 
şi Ana, când aţi înţeles bine din cele auzite 
pană acum, cât de mult iubeşte D-zeu pe oa
menii, cari iubesc biserica lui; pentru-că: bise
rica este şcoala virtuţilor creştineşti; aici se în-
vîrtoşesc simţemintele cele bune şi se înmoaie 
patimile omeneşti; aici se curăţă pecatele şi se 
împreună omul cu Dumnezeu. 

De aceea faceţi şi voi asa, iubiţilor. Cerce
taţi casa lui D-zeu fără întrerupere şi trimiteţi 
şi voi pruncii la biserică încă din vîrsta fragedă, 
ca să se deprindă în virtuţile cele bune. Dar' 
aici mai am o observare vrednică de amintire, 
încă o condiţiune primordială, ce ni-se impune, 
trebuie să o avem în vedere. Şcoala este facto
rul, care pune fundament religiunei micului cre
ştin, dar' înţeleg numai şcoala noastră confesio
nală, pe care adecă noi, comuna bisericească o 
susţinem. 

De timpuriu deci, dela începutul primului 
an de şcoală să trimitem pruncul regulat, ca pe 
lângă alte cunoştinţe folositoare să înveţe şi re-
ligiune. Apoi, acasă, în familie, şi voi înşi-ve să 
îi daţi creştere morală, ferindu-vâ de vorbe şi 
fapte necuviincioase în faţa pruncilor. Să le daţi 
numai esemple şi poveţe bune, înveţându-'i să 
aibă frica lui D-zeu, care este începutul înţelep
ciunii ; să-'i îndemnaţi încă de-a3asă , să fie ascul
tători de învăţător şi de preotul vostru, cari sunt 
părinţii lor sufleteşti; să cinstească şi respecteze 
pe oamenii betrâni, cari apoi ca şi pe nişte rose 
frumoase şi cu bun miros îi vor binecuvânta pe 
ei, şi atunci, fiţi convinşi, fraţilor, că urmaţi 
după voia lui D-zeu, ca şi părinţii fecioarei Măria, 
Ioachim şi Ana. —- Căci »un lucru trebukşte — 
a zis Mântuitorul Martei, surorii lui Lazar — 
ear' Măria, partea cea bună şi-a ales, care nu 
se va lua alela dînsa« (Luca c. 10 v. 4 1 — 4 2 ) , 
adecă ascultarea cuvântului, precum în alt loc 
tot Mântuitorul zice: »adeverat fericiţi cei-ce 
asculta curentul lui Dumnezeu şi-'l păzesc pe 
dînsuU (Ibid. c. 11 v. 28) . Ear' când serbăm 
noi amintirea Născătoarei de D-zeu şi de astfel 
de înalte cugete suntem pătrunşi, folosindu-ne 

de darul mântuirei, ce ni-l'a adus fiiul seu D-zeu-
omul pe pământ, — atunci prin faptele noastre 
arătăm totodată recunoştinţă alesei de D-zeu Fe
cioare, care astăzi s'a consacrat Domnului, eară 
mai pe urmă a născut pe Mântuitorul sufletelor 
noastre. — Dar' pe lângă aceasta în rugăciunile 
noastre să nu întrelăsâm a cere ajutorul Maicii 
Domnului, căci putere mare au lacrimile maicii, 
care se roagă pentru fiii sei şi înaintea oameni-
şi a lui D-zeu. 

Ear' eu cu plecare de genunchi ridic bra
ţele mele către tine, preaputinte D-zeule, spre ru
găciune umilită: ajută Cristoase turmei tale cu
vântătoare, pe care eu, servul, în staulul teu me 
nisuesc a o aduce; că tu ai venit pe pământ 
şi ai aşezat biserica ta, ca pe toţi să-'i faci să 
fie o turmă şi un păstor. Lumineazâ-le mintea 
cu razele luminei tale, ca să înţeleagă cuvântul, 
ce azi în inima lor am pus; ear' voia lor spre 
împlinirea poruncilor tale o întăreşte, întru lauda, 
ce o datorim preacuratei maicei tale, pentru ale 
cărei rugăciuni milueşte-ne pe noi. Amin. 

B ă r ă t e a z , în 4/17 Noemvre 1902 . 

Nicolae Crismariu, 
paroch. 

C R O N I C A . 
* O rugare. Onorata preoţime şi înveţătorime este 

rugată, să atragă atenţiunea părinţilor, cari au fii în 
alumneul diecesan, ca "până în 1 Decemvrie a. c. să achite 
rata a doua a taxelor alumneale, adecă 50 cor., conform 
conclusului consistorial Nr. 2763, căci altfel în lipsa de 
această achitare nu vor fi admişi la masa alumneală. 

* ConsistOT plenar. J o i s'a întrunit Cou-
sistorul nostru în şedinţă plenară, sub presidiul 
P. C. Sale I. I. Papp, faţă fiind următorii ase
sori: Aug. Hamsea, I. Ştefănuţ, C. Gurban, V. 
Beleş, G. Serb (referentul), Aug. Boţoc, Aur. Pe-
trovicî, Tr. Văţan, Dr. I. Trăilescu, G. Purcariu, 
D. Popovici, I. Moldovan, B. Ciorogariu, P. 
Truta şi secretarul consistorial V. Goldis. 

Conclusele ce s'au luat sunt următoarele: 

1. In basa conclusului Sinodului eparchial 
extra-ordinar, trimiterea la I. P. S. Sa dl Mi
tropolit a aceluiaşi conclus, relativ la îndeplini
rea scaunului episcopesc, cu rugarea de a stărui 
I. P. S. Sa la locurile mai înalte, ca scaunul episcopiei 
Aradului să se îndeplinească cât mai în grabă. 

2. Pentru alegerea de protopop în cercul 
Badnei se numeşte comisar consistorial C. Sa dl 
R. Ciorogariu. 



P R O G R A M A : 

1. Dimineaţa la 8 ore asistarea la chema
rea Duhului sfânt. 

2. Prelegere practică de înv. Ioan Crişan. 
3. Deschiderea şedinţei. 
4 . Reflexiuni asupra prelegerii. 
5. Executarea concluselor adunării generale. 
6. Incassarea taxelor. 
7. Reflexiuni asupra examenelor finale la 

Ştefan Leucuţa. 
8. Propuneri şi interpelări. 
9. Fixarea proximei adunări. 

10. închiderea şedinţei. 
Pilul-mare, la 4 Noemvrie 1902 . 

Ştefan Leucuţa, 
preşedinte. 

L i c i t a ţ i u n e m i n u e n d ă . 
Pe basa conclusului Ven. Gonsislor diecesan din 

10/23 Octomvrie a. c. Nr. 5896/902, comitetul paro
chial gr.-or. român din Şiştaroveţ, protopopiatul Lipo-
vei, se publică licitaţiune minuendă pentru acoperirea sf. 
biserici cu tinichea (pleu), văpsirea turnului şi a celor 2 
cruci dinafară, cu preţul de esclamare 1779 cor. 10 fii., 
cu termin până în 21 Noemvrie a. e., în care zi 
se va ţinea şi licitaţiunea la 2 ore după ameazi în sf. 
biserică. Specificarea şi condiţiunile şi până atunci se 
pot vedea la oficiul parochial. 

Şiştaroveţ, în 27/9 Octomvrie 1902. 
Din încredinţarea comitetului parochial: 

2—3 Simeon Tomescu, 
paroch. preşed, comit parochial . 

Pe basa conclusului Venerabilului Consistor 
diecesan din Arad din 10/23 Octomvrie 1902 Nr. 5865, 
comitetul parochial ortodox român din Dieci, proto-
presbiteratul Buteni, publică licitaţiune minuendă 
pentru renovarea bisericei de aici, pe lângă preţul de 
esclamare 2239 cor., eu termin de licitaţie în 21Noem. 
(4 Decern.) 1902 la ora 1 d. a. în edificiul şcoalei din loc. -

Preliminarele de spese şi condiţiunile de între
prindere, reflectanţii întreprinzători le pot vedea la 
oficiul parochial subscris. 

Dieci, 27 Oct. (9 Noemv.) 1902. 
2—3 George Lupşia, 

paroch, preşed. comit. par. 

C o n c u r s e . 
Conform conclusului Ven. Consistor gr. or. din 

Oradea-Mare de sub Nrul 1024 a. c. pentru parochia 
Lunea-Hotar se publică concurs cu termin până la 
3 / 2 1 D e c a. c 

Emolumentele sunt cele cuprinse în coala B. de 
fassionare pentru întregirea dotaţiei preoţeşti precum: 
bir, stole şi ajutor dela stat 382 cor. 66 fii., care toate 
computate corespund la o parochie de classa III. 

Recurenţii vor avea a-şi trimite petiţiunile până 
la terminul susatins la subscrisul. 

Beiuş, la 5/18 Nov. 1902. 

In conţelegere cu corn. par. VASILIE PAP, protopop. 
Vaşcoului. 

1—3. 
—•— 

3. Asupra înaltelor litere Nr. 8402/902 P. 
ale I. P. Sale d-lui Mitropolit s'a luat conclu
sul de-a se dispune colectă pe teritorul diecesei 
Aradului, pentru a contribui pentru ridicarea ca
tedralei mitropolitane, din Sibiiu. 

4. In urma recomandaţiunei senatului, şco
lar, profesorul Al. Mihuţa, catichet în Timişoara, 
se definitivează în postul seu, ear' în ce priveşte 
drepturile la pensiune, afacerea se va traspune Si
nodului eparchial, pentru a aduce hotărîre meri-
torială, în causă. 

* Sfinţirea bisericei din Buteni. Duminecă, 
3/16 Noemyrie s'a făcut sfinţirea bisericei gr.-or. 
rom. renovate şi restaurate din opidul Buteni, cu o 
deosebită solemnitate. P. C. Sa părintele proto-
sincel şi preşedinte al Gonsistorului Ioan I. Papp, 
asistat de protopopii: C. Gurban, G. Popovici, 
I. Georgia; protodiaconul Dr. Iustin Suciu; preo
ţii Ioan Gurban, Lupşa, Oprea, Z. Milian, Mihulin 
(Boroş-Şebeş), P. Givulescu, Bodea (Crocna), 
Cosma, Motorca (Agriş), Costina (Iosaşi) şi I. Bo
dea (Buteni). 

P. C. Sa părintele protosincel I. I. Papp a 
rostit o frumoasă predică, arătând importanţa bi
sericei pentru vieaţa sufletească a omului şi în
demnând poporul credincios la alipire către sfânta 
noastră maică biserică. 

Respunsuriile au fost cântate de corul nostru 
seminarial, condus cu abilitate de profesorul de 
musică T. Lugoşanu, lăsând o adâncă şi binefă
cătoare impresie asupra ascultătorilor. 

Cu această ocasiune s'a dat în Buteni şi un 
banchet, şi s'a ţinut seara un concert urmat de 
dans. 

* Casa Naţională din Siria. După exemplul 
din Petica, Nâdlac şi Arad, frumoasa noastră comună 
fruntaşă Siria la rîndul seu şi-a făcut „Casă Naţio
nală* a cărei sfinţire şi inaugurare a avut loc Dumi
neca trecută. 

Ne bucurăm şi felicităm pe bravii sirieni, cari au 
înţeles importanţa^ acestei instituţiuni şi n'au întârziat 
de a o inactiva. In deosebi laudă se cuvine comitetului 
parochial şi în special preşedintelui N. Lâzărescu, care 
mai ales a ostenit pentru înfiinţarea Casei Naţionale. 

Să dea Dumnezeu, ca comunele noastre bisericeşti 
să înceapă a se întrece prin înfiinţare de Case Na
ţionale ! 
> 

* Bibliografie. în editura tipografiei „Poporul 
Român" din Budapesta a apărut Calendarul poporului 
român pe anul 1903, avend un cuprins frumos, variat 
şi multe ilustraţiuni. Se vinde cu preţul de 40 fii. 

C o n v o c a r e . 
Despărţământul protopopiatului Chişineu al 

reuniunii învăţătorilor dela şcoalele confesionale 
ort.-rom. din protopopiatele arădane îşî va ţine 
adunarea de toamnă Marţi, la 19 Noemvrie v. 
a. c. în comuna Socodor, la şcoala înv. Ioan Crişan. 



Se escrie concurs pentru vacanta staţiune învă-
ţătorească din comuna Ortiteag, tractul Peşteşului (co
mitatul Bihor) cu termin de alegere pe ziua de 1 / 1 4 
Deeemvrie. 

Emolumentele sunt: 1. în bani gata 400 cor., re-
partisate pe locuitori. 2. Cvartir bun cu două chilii, 
culină, cămară şi grădina recerută, precum şi lemnele 
trebuincioase. 3. Pentru cei cvalificaţi sferativul aju
tor dela stat 200 coroane. 

Doritorii de a ocupa această staţiune sunt poftiţi 
a-'şi trimite recursele lor provăzute cu documentele 
necesare subscrisului în Lugoşul-superior, p. u. Elesd, 
până la terminul sus amintit şi a se presenta în vre-o 
Duminecă ori serbătoare în sf. biserică pentru a-'şi 
aréta desteritatea în cântare şi tipicul bisericii. 

Comitetul parochial. 
In conţelegere cu mine TEODOR FILIP, protopresbiter. 

1—3. 
—•— 

Pentru îndeplinirea staţiunei vacante învăţătoreşti 
cantorale din comuna Suplac, inspectoratul Beliului, se 
publică concurs cu termin de alegere în 2 4 Noem-
vrie (7 Decemvrie) a. c. 

Dotaţiunea anuală este de 800 cor. bani în nu
merar, stolele cantorale usuate şi locuinţă cu grădină 
de legume. 

Reflectanţii sunt poftiţi ca până în ziua alegerii 
în cutare Duminecă ori serbătoare să se presenteze la 
sf. biserică din Suplac spre a-'şi dovedi desteritatea în 
tipic şi în cântări, ear' suplícele adresate comitetului 
parochial, până în preziua alegerii să le înainteze la 
inspectorul şcolar-protopop Petru Şerb, în F.-Giriş, p. u. 
Tenke. 

Se observă, cum-că recurenţii cu clase medii 
vor fi preferiţi. 

Comitetul parochial. 

In conţelegere cu mine: PETRU SERB, protopop in
spector cercual de scoale. 

- n— 2—3 

Pentru îndeplinirea postului înveţătoresc dela 
şcoala confesională gr. ort. română din Crocna, con
form ordinaţiunei Venerabilului Consistor de datul 
8/21 Octomvre Nr. 5753/1902, se escrie concurs cu 
termin de 3 0 de zile dela prima publicare in foaia 
„Biserica şi Şcoala." 

Emolumentele sunt: în bani gata 357 cor. 64 
fii.; 10 şinice grâu şi 10 şinice cucuruz, compútate în 
120 cor.; 5 jugere pământ arător în preţ de 60 cor.; 
6 stângeni de lemne în natură preţuiţi în 96 cor., ér' 
pentru încălzitul şcoalei cât va cere trebuinţa; pentru 
conferenţa înveţătorească 20 cor.; pentru scripturis-
tică 6 cor.; pentru curatorat 28 cor.; venite canto
rale, cvartir liber şi grădină. 

Alegândul învăţător are să conducă cantoratul în 
biseriă fără alta renumeraţiune, şi are să dea decla-
raţiune, că pe basa serviciului prestat în alta comună 
ca inveţator, de când îşi formează pretensiunea la 
cvincvenal ? 

Dela recurenţi să cere, ca recursele instruate 
conform prescriselor Stat. Org. şi Regulamentului de 
învăţământ, adresate comitetului parochial din Crocna, 
să le trimită Oficiului protopresbiteral gr. ort. român 
din Hălmagiu (N.-Halmâgy), având până la terminul 

de espirarea concursului a se presenta în vre-o Du
minecă ori serbătoare în sfânta biserică din Crocna, 
spre a-şi arăta desteritatea în cântare şi tipic. 

Comitetul parochial. 
în conţelegere cu mine: Ioan GROZA m p. proto

presbiter şi inspect. şcolar. 2—3 
—•— 

Pe basa înaltului decis Consistorial Nr. 5385 
din 1902 şi pe basa decisului comitetului parochial 
12/24 Octomvre 1902 se escrie concurs pentru staţiunea 
înveţătorească din Fadimae cu termin de alegere pe 
1 / 1 4 Deeemvrie. 

Emolumentele sunt: 1) Salarul înveţătoresc în 
bani gata 600 cor.; 2) Trei jugere pământ în preţ de 
72 cor.; 3) Pentru scripturistica învâţătorească 10 
cor.; 4) Pentru participarea la conferinţele înveţăto
reşti 20 cor.; 5) 24 m. lemne în preţ de 48 cor. din 
cari 12 m. sunt pentru încălzirea salei de învăţământ, 
ear 12 m. pentru învăţător. 6) Dela înmormântări 
mici 40 fii., ear dela cele mari şi cu liturgie 80 fii.; 
7) Pentru învăţător cu familia până când se va edi
fica un cvartir corespunzător, 60 cor.; 8) Grădina 
şcoalei în estensiune de 12 stângenin. 

Reflectanţii la acest post învăţătoresc au să-şi 
subştearnă documentele conform regulamentului pen
tru staţiuni învăţâtoreşti, adresate comitetului paro
chial din Fadimae pe calea oficiului inspectorat din 
Cladova p. u. Bethlenhâza, tot-odată să se presinte în 
sfântă biserica spre aşi arăta desteritatea în cant şi tipic. 

Dat din şedinţa comitetului parochial gr. or. rom. 
din Fadimae, la 1 2 / 2 4 Octomvre 1902. 

Alesandru Popoviciu, George Opis, 
preot preş. corn. par. not. comt par. 

în conţelegere cu mine: IOAN CĂPITAN, inspector 
şcolar. 2—3 
—• -

Se escrie concurs pentru vacanta parochie din 
comuna Sabolciu, tractul Peşteşului, conform ordina
ţiunei Ven. Consistor din Oradea-mare din 2/15 Sep
temvrie a. c. Nr. 1535/132 B. cu termin de alegere de 
3 0 de zile dela prima publicare. 

Emolumentele sunt: 1 ) Casa parochială cu două 
chilii, cămară, culina cu supraediflcate şi grădină: 100 
cor. 2) Birul preoţesc dela 75 n-re de case câte una 
vică cucuruz sfărîmat — din care pe seama sfatului se 
vor detrage ' 0 de viei, â 2 cor. : 110 cor. 3) 16 ju-
găre catastrale pământ estravilan â 6 cor. jugerul: 
^24 cor. 4) Stolele îndatinate şi anume: clasa I. 10 
cor., clasa I. 6 cor., prohodul mic 2 cor., cununie 4 cor., 
botezul 80 fii., maslu 2 cor. ; toate aceste computate 
după calculul mediu de 5 ani: 100 cor. 5) Se observă 
că alegândul preot el singur va avea a încasa birul de 
timpuriu şi a solvi dările erariale. 

Toate aceste computate la olaltă dau suma de 
534 cor., către care sumă se mai adauge congrua la 
cei fără 8 clase 346 cor: 94 fii., de tot 880 cor. 94 fii. 

Doritorii de a ocupa această parochie sunt pof
tiţi a-şi trimite recursele provăzute cu documentele ne
cesare subscrisului în Lugoşul-superior p. u. Elesd, şi 
a se presenta în vre-o Duminecă sau sărbătoare la sf. 
biserică spre a-şi documenta desteritatea în cântare şi 
oratorie. 

Comitetul parochial. 
In conţelegere cu mine: TEODOR FILIP, protopop. 

2—3 
— •— 




